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одержувати з кожного гектара понад 10 ц/га бавовнику-сирцю з задові-
льною якістю волокна. Головним завданням селекції в найближчі роки 
є подальше нарощування продуктивного потенціалу сортів завдяки ви-
користанню новоствореного вихідного матеріалу з коротким вегетацій-
ним періодом і високою стійкістю проти шкодочинних хвороб. 
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Вступ. Сучасний стан ведення сільського господарства вимагає 
економного використання всіх наявних ресурсів, а особливо енергети-
чних. Виробництву потрібні гібриди кукурудзи, зерно з качанів яких бу-
де легко обмолочуватись під час збирання зерновими комбайнами з 
мінімальними втратами зерна від самоосипання [1,2,3].  

Усебічне детальне вивчення особливостей самозапилених ліній, які 
характеризуються як міцним прикріпленням зерна до стрижня, так і навпаки 
неміцним дозволить створити гібридні комбінації, придатні до механізова-
ного збирання як безпосередньо зерна, так і в качанах з наступним обмо-
лотом. 

Селекція на міцність прикріплення зерна до стрижня качана вимагає 
знання особливостей формування цієї ознаки в гібридах. Характер генети-
чної детермінації міцності прикріплення зерна до стрижня мало вивчений, 
що пояснюється складністю успадкування даної ознаки. 
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Одним із найбільш поширених методів вивчення особливостей фор-
мування ознаки на основі підібраних батьківських пар є вивчення їх комбі-
наційної здатності [4]. 

Найбільш повну інформацію про комбінаційну здатність, як зага-
льну, так і специфічну, можна отримати в системі діалельних схрещу-
вань. У цьому випадку є можливість визначити відносну цінність аналі-
зованих форм за певною ознакою та вказати шляхи використання тієї 
чи іншої форми в конкретних ситуаціях [4, 5]. 

Для виявлення генної взаємодії, встановлення комбінаційної цін-
ності самозапилених ліній, нами проведено діалельний аналіз комбі-
наційної здатності. Встановлено, що лінії з позитивним значенням 
ознаки ЗКЗ мають важкий обмолот, а лінії з негативним значенням – 
легкий.  

Матеріал та методика досліджень. Спостереження та обліки 
проводились на дослідному полі університету на колекції самозапиле-
них ліній кукурудзи. Міцність прикріплення зерна до стрижня качана 
(міцність зернової ніжки – судинно-волокнисті пучки, через які зерно 
живиться під час розвитку) визначали за допомогою сконструйованого 
нами динамометричного пристрою. Усі спостереження та обліки про-
водили за загальноприйнятими методиками для кукурудзи [6].  

У схрещуваннях брали участь 8 самозапилених ліній, які суттєво 
відрізняються за міцністю прикріплення зерна до стрижня качана. 
Схрещування проводили за методикою Гриффінга відповідно 3-го ме-
тоду першої моделі [5].  

Таблиця 1 – Оцінка ефектів (gi), варіанс (σ
2

g ) загальної, варіанс  

специфічної (σ
2

si) комбінаційної здатності самозапилених  

ліній кукурудзи за ознакою “міцність прикріплення зерна  

до стрижня качана” 

Лінія 
ЗКС СКЗ 

gi σ2
gi σ2

si 

PLS 61 0,01 0 0,016 

ХЛГ 263 -0,05** 0,002 0,02 

ХЛГ 33 0,13** 0,016 0,04 

ХЛГ 386 0,12** 0,013 0,02 

ХЛГ 293 -0,14** 0,018 0,03 

МА 17 -0,06** 0,003 0,03 

УХ 405 0,12** 0,014 0,03 

ХЛГ 264 -0,13** 0,017 0,03 

*НІР0,05 0,037   

**НІР0,01 0,05   

 
Результати досліджень. Дисперсійний аналіз показав істотну рі-

зницю за ознакою “міцність прикріплення зерна до стрижня качана”, що 
дозволяє аналізувати ефекти загальної та константи специфічної ком-
бінаційної здатності (табл. 1.). Проведені визначення свідчать, що до-
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сліджуванні самозапилені лінії кукурудзи істотно різняться за загаль-
ною комбінаційною здатністю (ЗКЗ).  

Відповідно до оцінки ефектів ЗКЗ лінії можна розділити на дві гру-
пи: з високим та низьким її значенням. Кращими за ЗКЗ ознаки “міц-
ність прикріплення зерна до стрижня” в поєднанні з легким обмолотом 
є лінії ХЛГ 293, ХЛГ 264, МА 17, ХЛГ 263, із важким обмолотом ХЛГ 33, 
УХ 405, ХЛГ 386. За варіансами специфічної комбінаційної здатності 
найкращими виявилися: ХЛГ 33, ХЛГ 293, МА 17, УХ 405, ХЛГ 264. Та-
ким, чином лінії ХЛГ 33, УХ 405 можна використовувати як в якості 
компонентів у створенні синтетичних сортів з важким обмолотом, так і 
у створенні простих гібридів. Це ж стосується і ліній ХЛГ 293, ХЛГ 264, 
МА 17.  

Для ознаки “міцність прикріплення зерна до стрижня качана” домі-
нування в схемі діалельних схрещувань має загальну спрямованість 
на збільшення ознаки, що вивчається, оскільки різниця між середніми 
першого покоління і батьківськими формами склала 0,14 кг.  

Варіанса σ2
gi залежить головним чином від дії адитивних ефектів 

генів, а варіанса σ2
si – від неадитивних ефектів. За відносною величи-

ною σ2
gi і σ

2
si можна робити висновок про роль адитивних і неадитивних 

ефектів у детермінації ознаки у кожного гібрида.  
Порівнюючи варіанси загальної та специфічної комбінаційної зда-

тності можна сказати, що у наслідуванні ознаки міцності прикріплення 
зерна до стрижня качана переважаючу роль мають гени з домінантни-
ми та епістатичними ефектами, оскільки σ2

si> σ
2
gi. Це вказує на необ-

хідність проведення ідентифікації вихідного матеріалу за генотипом, 
так як фенотип і генотип не є для вираження даної ознаки тотожними. 

Висновок. Таким чином, самозапилені лінії суттєво відрізняються 
за ефектами загальної комбінаційної здатності за проаналізованою 
ознакою. Для отримання гібридів з легким типом обмолоту необхідно, 
щоб обидві батьківські форми мали найнижчі від’ємні значення ЗКЗ за 
міцністю прикріплення зерна до стрижня качана.  

З метою отримання гібридів із важким обмолотом можна викорис-
тати як обидві батьківські форми, що мають високі позитивні значення 
ЗКЗ досліджуваної ознаки, так і одну, окремо батьківський або мате-
ринський компоненти (за встановленим ефектом домінування важкого 
обмолоту). 
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Вступ. Автори багатьох робіт висловлюються оптимістично щодо 
підбору батьківських пар для схрещування за принципом взаємного 
доповнення компонентів продуктивності, або стійкості до несприятли-
вих екзогенних факторів. 

О.Л.Зозуля, П.П.Літун, П.І.Кураса [1] пропонують розширювати но-
рму реакції у гібридів кукурудзи шляхом введення в материнську фор-
му двох самозапилених ліній, які характеризуються взаємодоповнюю-
чими ознаками та властивостями: посухостійкістю, стійкістю до виля-
гання, високим прикріпленням качанів тощо, що сприяє підвищенню 
його насіннєвої продуктивності. 

Л.В.Козубенко [2] отримав між елементами продуктивності бать-
ківських форм і їх гібридів достовірні коефіцієнти кореляції (r = 0,3-0,7). 
Це дало йому можливість зробити висновок, що від високопродуктив-
них ліній слід очікувати більш продуктивне гібридне потомство, хоч ви-
рішальна роль у даному випадку все ж таки належить комбінаційній 
здатності (КЗ). 

Як і за багатьма кількісними ознаками кукурудзи, генетичні аспекти 
насіннєвої продуктивності найбільш повно можна проаналізувати за 
допомогою діалельних схрещувань шляхом визначення їх комбі-
наційної здатності, тобто генотипової можливості реалізації ефекту ге-
терозису. 

Аналіз генетичної структури загальної комбінаційної здатності (ЗКЗ) і 
специфічної комбінаційної здатності (СКЗ) передбачає, що за відсутності 
епістазу ЗКЗ зумовлюється адитивним і середньодомінантним типом дії 
генів, тоді як СКЗ – наддомінуванням. За наявності епістазу можна чека-
ти, що обидва види комбінаційної здатності містять епістатичну частину: 
у ЗКЗ входить середній епістатичний ефект, а в СКЗ – епістатичний 
ефект, пов’язаний з окремими гібридними комбінаціями [3]. 


